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24 » London, W. W. 6,
frueher flin_arun.' 8 Ilmenauerstrasse,

" Agent von Beruf,
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beans gp . whe hierdur Tensation (Ent schaedigung) den Verlust

r°18enden ﬂg‘nt‘m" “ d

‘1) Qrt’ " unt.n besohriebelles Eigentum war 4 ist :L

(2) ;H pr.iha:fen- % |
(3) SWhﬂd Jacoby, BERLIN - Wilmersdorf, ;

Rudojgt8edberetrasse 53/68 yng HAMBURG - 30, Hoheluftchaussee 163

(¢) 2 mpvans von Je 5 lieter Laenge enthaltend: <
Moebpl, TePPiche, Gardinen und Vorhaenge, Bekleidung fuer 5 i
Pérsﬁﬂ- Tischwaesche, Bettwaesche, Pelze, Haushaltsartikel,
Biblkpyhok. Oelgemaelde, Piano, Silber, Haehmaschine,
Raﬂ”parat, et¢., wofuer schriftliche Dokumente gezeichnet \

vom Pelizeipraesidenten von Berlin als Beweis vorhanden sind. \
(6) eoa #»;600 Wert., |
(&h- ZeziRichard Gokn, 120, Greenordft Gerdens, London. N. W. 6. - N
(7) )Die F&ﬁVana, fuer deren Transport nach Freihafen

A

(8) )Lonﬁ ich dem Spediteur Berthold Jacoby in Berlin bereits ,,‘

! bezi hatte (Reolmung kann. ebenfalls vorgelegt werden) = b |

mcheinend von Berlin nach dem Freihafen Hamburg abgegan=- '} } &

gm n:le in Lgpdon angekommen. : K\_};
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NORDDEUTSEHE BANK 10 HAMBURG

Sfrither DEUTSCHE BANK FILIALE HAMBURG

Fernschreiber 021175 Landessentralbank-Girokonto Hamburg 2|7

Fernaprecher 32 17 61 und 32 18 34 - Drahtanschrift Deutschbank
™ y \\'{3%5 r"i-..t. &3
/:>\ Q\\"\SM
RN AUSSEN /DELS 'K
ias fh \\3« o {USSENHANDELSBANK
Wiedergutmachungsamt beim - fq?)' ¢
; Landgericht Hamburg P A L Bl
{ Nk
¢ 24a) Hamburg 36 <l uds DEUTSCHE UEBERSEEISCHE BANK
o Sievekingplatz
Ziviljustizgebdude
II.Stock, Zimmer 740 (AnYEW) —

: Ei ‘
Bei Beantwortung bitten wir ansugeben Thre Jad{lgrel f’i’f}gen Ihre Zeicher (24a) Hamburg 11, Atter Wall 37-33
4. Sekretariat Ha/F. Btt/Be. 5.Mai 1950.

am = 8 MAI950

Bei telef. Anrufen : Hausapparat Nr.

mit ." Anli

Betr.: Konten Staatspolizeileistelle Hamburg bezw.Claus Gottsche,

Thr Aktenzeichens 7% 726,

su Ihren Gui

In Erledigung Ihrer Anfrage vom20.v.Mtse {iberreichen wir Ihnen anliegend
eine Fotokopie des tberweisungsheleges vom 20.9.1945 iber

iy
jugung

RM 237.152.62.

Wertver

{1

¢

Wir hatten uns in dieser Sache mit der Landeszentralbank in Verbindung

gesetzt und diese um Nachforschung nach dem Verbleib des Betrages ge-
albank schreibt darauf wie folgt:

9.1945 dem Konto Nr. 2/19197

beten. Die Landeszentr

nDer erwihnte Betrag wurde am 22,
Control Commission Germany, FTinance Division, "Gestapo pro-
Das Guthaben dieses Kontos ist auf

ge, Anschaffungen oder .

von dritter Seite bzw. zugunsten Dritter

D £
ieser Brief enthalt keine Akkrediticrungen, Scheckavise, sowie keine Uel
3 ne Uel
T
A
=

perty", gutgeschrieben.
gesetzes (Mil.Beg.Ges.Nr.SB) § 34,3

¥

Grund des Umstellungs

erloschens"

aben bereits im September 1945 an die damalige Reichsbank

also im Juni 1948 hier night mehr vorh
D-Mark.

Da das Guth
anden war, eribrigte

gegangen ist,
sich fiir uns die Anmeldung 2zur Umstellung in

Hochachtungsvoll
4 NGHDDEUTSC@ BANK IN HAMBURG
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"F beim Landgericht in Hamburg Zimmer 837a, Tel. 351731
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CZZ..{? / CHANCERI LANE
| %’ HW\ 10NDON W! G, 2.
5S den 6,12, 19

wieaergutmachungslmt -
beim Landgericht Hambur R s S o
burg 36 1 ARO IS BOgS oL
P everkingplatz ai [ o 0E 2105
"III. Stock, z@ 837a i | 4 :?sfi? :
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‘3etr. L/ TR6— Karl Richardzc gEE

BOCTH Gpiger, Sgche nehme ich»nunmehr zum Schrelben der Oberfinanz-

““dlrgktion -sahin Stellung,” daSSJﬁntragsteller nicht ber'eit ist,
.defi’ gemachten Vorschiag ‘angfinélimen, B8 wird anheimgegében, die:
'Sache an die Kammerg abzugeoen und zur, Sache das folgende ausge-

fuehrt: 3
&) Rechtsgrundsaetzlich w1rd der Standpunkt vertleten, dass An-
Ltragsgegner verpflichtet ist, den’W1éderpeschdffungswe:t der.

v 'enxngenen Sachen-in dem'Zhstahd, in dem sie sich zur Zeit. der
Entziehung befanden, zu ersetzen. Diese Rechtsfrage: unterliegt

zur Zeit der Nachpruefung des Board of Review in der von dem
Uhterzeichneten: vertretenen Sache Kochmann / Deutsches,Relch,

BoR 52/400.
In der gleichen sachBListpdiesselts auch geltendgemacht wor~—

2).
deng, und dieser Standpunkt wird auch in der vorliegenden Sa-
che aufrechterhalten,dass es nicht angeht, den Wert der ver—
steigerten Sachen einfach im Verhaeltnis zum Vérsteigerungser-
loes zu schaetzen.lDie Versteigerung der juedischen Umzugssa-
chen stellt Verschleuderung da.,fs konnte nur von Zufaelligkei-
ten abhaengen ,welcher Bruchteil deg wirklichen Wertes die zu-
faellig anwesenden Haendler boten, *uer Sachen von: besonderem
Wert konnten sie kein Verstaendnis Gnd Interesse habem und fUr '
neuangeschaffte Sachen konnten sie nicht bereit Sein,angemesse- |

ne Preise zu zahlen: ,da sie ihrerseits: die Sachen ja nur als

alte weitergeben konnten.

Djesseitiger huffassung nacg muss zunae hst durch Zeugen festge~
stellt werden) in welchem yustande sich die Sachen bei Trans-
port befanden: und daraufhin kann dann ein gerichtlicher Sachver-
steendiger unter Beruecksichtigung der etwaigen relatiw gering-
wertigen Entwertung in den wenigen Jahren zwischem Transport und
Entziehung ( die mit der Beschlagnahme begonnen hat), den Wieder-




beschaffungsweet solcher shchen feststellen.
gend .1le ist zu beruecksichtigen, dass g
e} i i?f?ﬁ?ﬁﬁg'Eé tausgesﬁattqben Wohnung in Biiliiihnum
" newald handelt,dass chen 2 Lufts: von zusammem 8 m rﬁgiru\
; dass ein?amtlich best F?GlGﬂDiS;Q?S gesaniten Inn»llten
vorliegt | (. photokopie ist cingereicht,  OFiginal kann P
: )..und dass sich aus dieseD Verzeichnis ergibt, dasgd;ggt
erheblighe Anzahl Gegenstaende neu angeschafftiwar, Die in°¥ne
Lls#t ghithaltene Bewertung dieser neu angeschafften GETSnstﬁer
~iste theblich,denn da die ationalsozialistischen B b e
darafhin [duswandererabgabe. zu erheben. den gie
kides selbstschutzes 32 2§'

wohnheit hatten, ks 1
en die Verfolgten gqgwyngen,zum Zwec

staende unter zu bewerten.

Besonders hingewiesen wird auf die erheblichen Anschaffung :
Kinderkleidung,. ntragsteller; hat fuerndas Hernwachsen sgi;fn e
ider.Vorsorge ge roffen, wndem.er auf mehrere Jahre hindus ;P Kih-
in- unft bencetigten Groesgensfuer die Kindef'angggchbfftig irst
I3 A b L4 . = — - y a :
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wer -deri “ustand der Gegenstande beim Toansport werden als 7
eu-

b

0

“Be¥Iih- Schoeneberg, Britsz Reuterstr. 4 und

gen benannt
. Berlin- Grunewald, Wangenheimstr. 14
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Nichtsffentliche Sitzung B B 5 & 1954
s B e o 3 e Augus
des Amtsgerlchts Schoneberg (;Zl;.::nnlf.}:a&eoﬁe/zg iy %

Fernruf: 71 02 51

— 28 AR, 1523/54—

Gegenwiirtig:
_AGRat Dr, Voigt P In Sachen

Richter,
Cohn a/n Dte Reich

F&5xx Kanzl.Sekr.Schurecke
als UdG erschien bei Aufruf:

Zeugin Funcke
Die Zeug in Lurde — zur Wahrheit ermahnt — auf die
Strafbarkeit einer uneidlichen falschen Aussage und die Moglichkeit
einer Beeidigung, sowie auf die Bedeutung des Eides hingewiesen und

g sodann, wie folgt, vernommen:

L Ahha PFuheke , geb. Leuenberg, T4 Jahre
alt, Pensionsempfingerin, wohnhaft in
Berlin-Schéneberg, Fritz-Reuter-Stre 4
mit den Parteien nicht verwandt oder verschwi~

gerta

ZeSe Die Familie Karl Richard Cohn ist mir bekannt. Sie wohnte friiher

in der PFritz~Reuter-Stre. 4, wo ich auch eine Wohnung innehabea

Spiter zog die Familie Cohn nach Berlin-Grunewald, Ilmenauer Stres

Bis zu welchem Zeitpunkt die Familie Cohn in der Fritz-Reuter-Str. 4

wohnte, kann ich genau nicht sagen, Mir steht in der Erinnerung,

dass die Familie QOohn etwa noch 4 Jahre in Grunewald, Ilmenauer Stre

gewohnt hat, so dass ich annehmen mdchte, dass die Familie Cohn A

etwa bis zum Jahre 1940 in der Pritz-Reuter-Str. 4 gewohnt hate. :

Genau kann ich dies #&beF nicht angeben.

Tch habe die Familie Cohn ab und zu auch noch in Grunewaldﬁ Ilmenauer
=

Str. aufgesucht. lch weiss, dass die Familie Cohn noch vor Kriegs-
ende nach London ausgewanéert ist, Von der Familie Cohn horte ich,

dass sie alle ihre Sachen naeh Hamburg hiatten gehen lassen zwecks

V . Weiterversendung nach Londone
Die Familie Cohn bewohnte in der Fritz-—
Urschr. m/ Reuter-Str. 4 eine 3 1/2 Zimmerwohnunge
N dag : Plir diese Wohnung war eine komple Ein-—
: richtung vorhanden, Vorhanden war ein

Speisezimmer, ein Schlafzimmer, ein
Kdnderzimmer, ein M&dchenzimmer und
eine Kiiche, Die Wohnungseinrichtung
befand sich in einem sehr guten Zustands-

Die Einrichtung war sehr gediegen und

Berlin-Scjfoneberg, sehr gut erhalten, Es befanden sich

def | auch sehr wertvolle Sadhen darunters

. M /" i Bei -der Verpackung der Wohnungsein-
Amypsgericht Schoneberg ‘richtung fiir die Versendung nach Ham-

, ! burg bin ich nicht zugegen gewesel,

Abt. ———— " « » Ich weiss aus Erz@hlungen der Eheleute
‘ Cohn, dass sie vor der Auswanderugjg
~ noch viel fiir ihre Kinder § 2 Sthne)

Ro 7249 -- Schbg — an Kleidung und Wische vorratsweise an-

Zeugenvernehmung durch den ersuchten Richter mit Vfg:
7 54 10000 Mé !




Eheleute Cohn einmal,

attenes
worden seiene.

geschafft h
ieben mir die

Spdter schr i C }
in Hamburg verauktioniert

Vele
\ /[

Die %eugin Kutzner ist nicht erschienens . '
Es wird festgestellt, dass sie ihr Ausbleiben mit einem schwerep
Herzleiden entschuldigt hate.
BolUeVs
zundchst darum ersucht werden, ein Hrzt],
durch das bestdtigt wird, dass sie wegen

Die Zeugin Kutzner soll
Zeugnis zu iiberreichen,
ihres Herzleidens nicht a

Anberaumung eines neuen Termins bl

n Gerichtsstelle erscheinen kann.
eibt Zunschst vorbehalten

Geschlossen
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vichtlffentliche Sitzung . ..
" Berlin Che
des Amtsgerichls charlottenbure

1lo AR 90/54

lottenbui , den 2%. Aug

Gegenwartig:

Amtsgerichtsrat Koehne

als Richter,
C o hn
Justizsekretirin Schweingruber
als Urkundsbeamter der Geschiftsstelle.
gegen
Dt .Reic
begab sich G5 ~ericht nach Berlin-Grune
mit Wagenheimstrasse 14.
Akten an das DLand- Dort wurde in ihrer Wohnung angetro
gericht Hamburg, Wiedergut-
machungskammer 2zu . fis
erseytgot/poi AT

1 Wik 14/1953
zuriicksenden.
Bln.-Cle rlottenbure, I Al Ul dhisasainil
den 23. August 1954 ; , e el 2 -
Amtsgericht Charlottenburg die Zeugin Ottilie K u t 2 NS il
Abteilung L1lom

(Koehne)
L/LAGA LI b/ 14 111111 /// dek [Rebiatit/ /

Amtsgerichtsrat

Nach Belehrung lber Zeugnis- und Eidespflicht

erkliarte die Zeugin:

7ur Person: Ich heisse Ottilie Kutzner, 68 Jahre
alt, ohen Beruf, mit den Parteien
nicht verwandt und nicht verschwa-
gert.

|
[
1
|
|

Ich war von Januar 19%6 bis August 1939 als
Aufwartefrau bei der Familie Cohn t&tig. Sie
wohnte damals in der Ilmenauer Strasse in
Berlin-Schmargendorf. Ich arbeitete tagtiglich
4-5 Stunden dort. Ich nabe auch beim Einpacken
fiir den Umzug geholfen. Es waren vier Tage
lang je zwel Packer da und ein Zollbeamter
und zwar waren die Leute in den Abendstunden b
da nach Dienstschluss des Zollbeamten. Sowelt

ich mich erinnere sind etwa 3 1/2 Stunden tég- |
lich gearbeitet worden. Die Sachen wurden in |
zwei sogenannte Lifts eingepackt.Diese Lifts

sind grosse Holzkisten ghnlich wie ein Mobel-

I A | /
(1 A wagen, nur etwas kirzer.
ZP Nr. 10b Bln il 2 = #) Wenn das Protokoll einen Vergleich enthilt, sind die
Miindliche Verhandlung im Streitverfahren Parteien, ihre gesetzlichen Vertreter und die ProzeBbevollmach-
(§ 510a ZPO) — Amtsgericht 7 tigten im Rubrum nach Namen, Stand oder Gewerbe und Wohnort
N e R RS genau zu bezeichnen.

Druck 1. Verlag: W. Kntschbach, Berlin-Britz 7.53 20000
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kaﬁ%@m nachs';
ker und ein Zollbuumtgr ugu'
mmer beim Packen dabel. ch}j
Wiasche mahmen Cohns als
nur Handtaschen.

Nachdem Cohns abgefahren waren,

noch einmal ein Pag
Lifts zu. Ich war 1 8

i acl i ere
mit Gepack insbeson ‘ ]
péck mgt. koffer waren nicht mit,

3 1/2-Zimmerwohnung. Es waren vorhapg

Cohns besassen eine
1 Kiichen-Einrichtung,
e Spei;ezimmer—E}nr}chtung,
1 Schlafzimmer—Elnrlchtun;,
1t Kinderzimmer-Einrichtung i
mer standen noch andere Sachen mit drin)
und 1 MEdchenzimmer. & O
Es handelte sich um gediegene,moderne mobeJ:
Schlaraffia-matfutzen hatte sich Herr Cohn kKurz zuvor hep_
stellen lassen. Es waren
1 Klavier
2 Teppiche
1 Bettumrandung
2 iBriicken ;
vorhanden. Die Diele war mit einem Boucle-Teppich ausgelept,

Cohns hatten Schuhe und andere Dinge auf Vorrat gekauft, gg
sie wohl nicht geniligend Devisen mitnehmen durften und ihr

Geld anlegen wollten. Ich glaube, wenn sie ihre Sacher
bekommen hitten, wdren sie fiir 6 oder 7 Jahre versorgt

(Im Kinderzim

Ich weiss, dass Cohns das gesamte Umzugsgut verladen h
und nichts vorher von ihren Mdbeln verkauft hatten.
hat lediglich das Klavier mi® zum Kauf angeboten. Ich
nicht genommen und so ist es auch mitgenommen worden
Alle Sachen, die Cohns hatten, waren gut erhalten.

Der dlteste Junge war 14 Jahre, ich nehme also an, dass die
Einrichtung rund 15 Jahre alt gewesen ist. 5

Bemerken mdchte ich noch, dass wertvolles Geschirr,

' insbesond
Kristall vorhanden war. : S ondere

Veou.g.
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Oberfinanzdirektion Hamburg Pc

3 " s
+ e bruéa

stanschrift:
B = = Hamburg 13, den
V 45 lhrnu_\gslr.\[flc_;

Tel: - I

An das

Landgericht Hamburg
1. Wiedergutmachungskammer

Hambureg 36

Sievekingplatz (dreifa

Anlagen: 1 Akte der Wiedergutmachun
C 4/13 185/48

In der Riickerstattungssache
SRS 14 /50 -
1/Z 126 -1»
Cohn o/ Deutsches icl

wird zu Punkt II des Beschlusses
hingewiesen, daf nicht zwel Versteiger!
worden sind. Im Schriftsatz vom Bl )
gegner zwar ausgefiihrt, dab nach
liste von der polizeileitstelle Hambyu
RM 3.186,90 als Versteigerungserlis a
kasse Berlin-Brandenburg fiberwiesen Wc
sich bel dem vorgenannten Betrag nuz
erlss oder teilweise um etwa nicht 3
kostenvorschiisse gehandelt hat, konnte ges
seinerzeit nicht erkennen, weil eine Versteigerungsliste
nicht vorhanden war. Nachdem nunmehr dem Anlragsgegner

die Akte der Wiedergutmachungsstelle zuginglich gemacht
worden ist, steht nach dem Schreiben des Antragstellers

vom 23.6.1948 (Bl. 1 d.A.) fest, daB er die gesamten Trans-

portkosten fiir beide Lifts bis Freihafen London .im voraus

entrichtet hatte. ES ist gerichtsbekannt, daB nicht ver-
brauchte Frachtkostenvorschusse auf das Konto der Gestapo
bei der Deutschen Bank einzuzahlen waren. Nach dem Schreiben
vom 23.6.1948 sind die Tifts bereits im Jahre 1941 verstei-
gert "worden. Nachdem der nicht verbrauchte Frachtkosten-
vorschuB (723,60 Ril) gleichfalls elngezogen worden war, ist
er zusammen mit dem tatsédehlich erzielten Verstelgerungs-
erlis in HOhe von 2,46%,30 RM in einer Gesamtsumme von
%,186,90 RM am 30.6.1944 an die OQberfinanzkasse Berlin-

Brandenburg iberwiesen worden.

der Stellungnahme vom 8.9.1952 ist der
hr mit folgendem Feststellungsbeschluf

R.Hl 4-000,-_

Aav
aer

In Abidnderung
Antragsgegner nunme

einverstanden: e
- i fiir entzogenen Hausrat:

" eingezogenen Fracht-

RIS i ~ kostenvorschuB : RM 723,60,
 Entziehungszeitpunkt: 1.7.1941.
L e Die

s




Amtsgericht Hamburg= y,
§

Abteilung
Aktenzeichen : 5 T4 Hambutg- ,den 17 Mai 1955

Nur zur Geltend
machun Wi
74 VI 1259/ 55 machungsanspriichens D N oderensys

Erbschein.

Am 3., Dezember 1943

ist Charlotte C o h n geborene Hirsch,

geboren am 3. April 1871 in Gollub / Polen,

in Leatherhead / England gestorben.

Als Alleinerbe nach englischem Recht ist ausgewiesens

' ihr Sohn Karl Richard ¢ o h n ,
geboren am 24, Januar 1898 in Berlin—-Charlottenburge

Dieser Erbschein betrifft nur die im Inland befindlichen

beweglichen Gegensténde des Nachlassese

Das Amtsgericht,
Abteilung T4e
Dr. Lenz.

Vorstehende erste Ausfertigung wird
dem Alleinerben hiermif/ erteilt.
Hamburg,den 20. Mai 1955

/
I)usﬁzsektet'é's
als rkundsbeamter
der Geschéftsstelle

o ht Hamburg
TLandgeric ambursg, ,
Wiedergutmachungsa-m‘t Ky,

zu 1/2 12 6/1 ™
_,-a—""’"

“"’“w

e
WK 1453
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In meiner Riickerstattungssache gegen das Deutsche Reich-Akten-—
Zeichen der Wiedergutmachungskammer des Landgerichts Hamburg

lWiK14é§
I Z 726-1-
vVérsichere ich die Richtigkeit dea folgenden an Eidesstatt, wobei
mir bekannt ist, dass die Abgabe einer falschen Zidesstattlichen
Versicherung verboten und strafbar ist,

Ich bin zu derselben Zeit wie meine Mutter,die verstorbene Frau
Charlotte Cohn geb, Hirsch von Berlin nach London ausgewandert.
Ich sowohl wie meine Mutter hatten den damaligen behordlichen
Vorschriften entsprechend,eine vollsténdige Liste des zur Ver-
Sendung gelangten Umzugsgutes aufzumachen und der Polizeibehorde
vorzulegen,Diese Listen mit unserem eigenh#dndigen Unterschriften
und polizeilichen Beglaubigungen vom 15/16.8., 1939 habe ich noch.

Es sind nun aber nicht etwa meine Sachen und die meiner Mutter
unabhéngig voneinander versandt wordengvielmehr sind beide Hin-—
?iohtungen auf meinen Nemen in zwei Lifts,deren Transportkosten
lob auch bezahlt habe,versandt worden,wobei dieé Sachen meiner
Mutter einem der beiden Lifts,der von ihnen nicht gefiillt wurde,
und daher auch noch einen Teil meiner Sache enthielt,beigepackt
waren,fs ist daher auch selbstverstdndlich,dass bei der Verstei-
gerung durch die nationalsozialistische Behdrde nur mein Name ,

der des Versenders, erwihnt wurde.

N :“.’/ZA'///:{
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Vorstehende eigenhindige Unterschriit dea......

et  ka Robaco COAN
o Ue bove, Pt N3
begfaubige ich hiermit auf Grund ihrer vor mir

J “/‘\4‘;_.\__[

erfolgten 7 :
London, den ¥ }""-’C—' 19!@~
/ \

4
Wit U/
(Amtsbezeichnung)

% bei der Botschaft
NP----Z---)---/..M "/ 1ider Bundesrepublik _DeutschlandL

QG%b:guhrzTarb Konsulatssekretar 1 ]¢ ¢
bei der BOTSCHAFT der
Bundesrepublik Deutschland in London,
gem. 37a Konsulargesetz erméachtigt.
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Heinrich Bobsien Hamburg, den 28.August 1955

Gerichtsvollzieher

Hamburg 36.Drehbahn 36 An das

Landgericht Hamburg.

1.Wiedergutmachungskammer,
Hambureg o

Jn der Riickerstattungssache

G a0.h n 5
gegen

Deutsches Reich

1 WiK.14/53

Cre

Zum Beschluss der 1.Wiedergutmachungskammer vom 3.8.CTI

erstatte ich folgendes Gutachten:
Die Aktendurchsicht ergibt, daB Versteigerungsprotokolle liber

die s.Zt. versteigerten Gegenstinde nicht vorhanden sind. Nach B1.25

d.A. betrug der erzielte Versteigerungserlds RM.2 463.3%0. Nach Bl.27
Riickseite d.A. (erste Akte) soll es sich um die Einrichtung einer gut-
ausgestatteten Wohnung gehandelt haben., Die Zeugin Funke Bl.l5 sagt aus,
daB es sizh um eine 3 1/2 Zimmerwohnung mit guterhaltener gedifener Ein- <
richtung gehandelt hat. Auch die Zeugin Kutzner spricht von gediegenen, 8

modernen Mobeln,wertvollem Geschirr und Kristall B1l.18 d.A. Nach der
eidesstattlichen Erkdrung Bl.66 sollen zum Zwecke der Auswanderung eine
Anzahl Sachen neu angeschafft worden sein. Der gpzielte Versteigerungs-
erlos erscheint unter Berilicksichtigung der eingereichten IListen iiber das S8
vorhanden gewesene Umzugsgut unverstidndlich niedrig. Da aber keinerlei
Versteigerungsprotokolle vorliegen,ist iiberhaupt nicht festzustellen, wel
che Gegenstinde derzeit versteigert wurden. Jedenfalls ist es dem Schit-
zer ganz unmdglich, hier eine Kl&drung zu schaffen. Eine Sch&tzung nie
gesebener Gegensténde kann immer nur eine Konstruktion bleiben,Bei der
Wertbemessung muB aber beriicksichtigt werden, daB die Sachen nach der
Liste zum groBten Teil jahrelang gebraucht gewesen sein diirften. Gebrauchv
ter Hausrat jeglicher Art besitzt aber immer nur einen Bruchteil seines
ehemaligen Anschaffungswertes. Selbst die fiir die Auswanderung neu ange-
schafften Sachen verlieren mir dem Ubergang vom Verkdufer auf den je-
weiligen K&ufer schon einen Teil ihres dafiir gezahlten Preises. Die
geforderten Preise erscheinen mir daher in vielen Fédlken als zu hoch an-
gesetzt.
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gesetzt,
Den Verkehrswert des in 2 Lifts verpackt gewesenen Hausrats im

Jahre 1941-setze ich wie folgt fest:
Hausrat des Antragstellers Bl.29-54 resp.57 de.A.:

Die von mir geschétzten Einzelwerte habe ich mit Rotstift in die Listen

Bl.29 ff.und Bl1.58 ff. eingefiigt.
Trotz Fehlens vollwertiger Unterlagen habe ich versucht, alle Belange [

bestméglichst zu berilicksichtigen.
Der heutige objektive Wert in DM diirfte durch eine Umstellung

von 1:1,d.h°geschétzter RM-Wert gleich dem heutigen_ DM.-Wert , festzu- 1
|

setzen sein,
Eine derartige Umstellung ist filir den Antragsteller bestimmt auBerordent:
lich gilinstig und miiBten gebrauchte Artikel vorliegender Art, sofern sie
uberhaupt zu beschaffen sind,fiir den von mir festgesetzten Wert m.E.

nach wieder zu erlangen sein, Durch Anderung der Geschmacksrichtungen

haben gebrauchte Gegenstinde heute sehr %2/ﬂ§ t verloren.
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( Ky

/é/d

y (] /’/ 7 ”/

//%ﬁ’é,{/f';; 4
v

svdllzieher

o

Gheat




Dieser Beschluf ist rechiskriftig-

Hamburg, den  Wa—ai-i368e 8. Juni 1956
Die Geschiftsstelle -

oL L

Justizoberin ekion
Landgerio ht]""ﬁ'gimbburg

1. Wiedergutmachungskammer.

1l Wig 1
4/53 BesohlubB. A -

1/Z. T26 =1-

In der Riickerstattungs gache

Karl Richard C © ) 0 < L

1) f,:"'fw"«.__q,_ an:
& 7 )
= ) Y geb. 24. Januar 1898,
- 7%, 30 the Grove Finchley, TLondon N. 3,
‘-—f- BBl e aus eigenem Recht und zugleich als Erbe
o geiner Mutter Charlotte C o hn geb.Hirsch,
: / AntragstelleT,
A AP Bevollméichtigter: Dre Walter Breslauer,
X e =0 J0.3 . 8
%) Fofm Boab zum ?/ International LawyeT, 5, Chichester Chambers,
¢ ‘chichester Rents, Tondon W.C. 2,
Zustellungsbevollméchtigter:

Alexander Coper,

Rechtsanwalt Dr.
Riidesheimer Platz 10,

Berlin—Wilmersdorf,

gegen
Deutsche Ruel'e b,

h vertreten durch die Freie

g - Finanzbehorde = »

das
gesetzlic
und Hansestadt Hambur

agnls diese vertreten durch die
spratie0® Oberfinanzdirektion Hambureg,
Hamburg 13, HartungstraBe 5
=@ 14 = BV 413 - »

Antragsgegner,

1. Wiedergut-
ndlung

=&, Jini 1957
- hat das Tandgericht Hambursg,
n miind licher Verha

machungskammel', nac
durch folgende Richter:




l. Landgerichtsdirektor Dr. Joost,
2. Landgerichtsrat Dr. Warmbrunn,
3. Amtsgerichtsrat Dr. Schrder

am 21l. Oktober 1955 beschloesen:

Der Antragegegner wird verurteilt,
dem Antragsteller fiir den Verlust von
Hausrat

DM 20- 867, e
Schadensersatz zu leisten.

Weitergehende Angpriiche werden
abgewiesen.

Die Vollstreckung aus diesem Be-
gchluB richtet sich nach der kiinftigen
gesetzlichen Regelung der Riickerstat-
tungsanspriche gegen das Deutsche Reich.

Gerichtskosten werden nicht erhoben;
auBergerichtliche Kosten werden nicht
erstattet.

Gridnde:

Der jiidische Antragsteller hat in Berlin den
Beruf eines Handelsvertreters ausgeilbt und ist 1939
kurz vor Ausbruch des Krieges iber Hamburg nach Eng-
land ausgewandert. Seine Familienangehorigen, darunter
auch seine 1943 in England verstorbene Mutter, sind
mit ihm gegangen. Der Antragsteller hat im Hause

Tlmenaustrale




IlmenasustraBe 3 in Berlin gewohnt und dort eine voll-
stindig eingerichtete 3¥2 Zimmer Wohnung gehabt.

Seine Mutter, deren Erbe er ist (zu vgl. Erbschein

Bl. 70 d.A.), hat in der WallotstraBe 10 in Berlin ge-
wohnt. Sowohl der Antragsteller als auch seine Mutter
haben ihren Hausrat in 2 Lifts verpackt und beide
unter dem Namen des Antragstellers nach Hamburg ver-—
sandt. Die Sachen sind hier zuriickgeblieben und zu
Gunsten des Deutschen Reiches verwertet worden. Bin
Versteigerungsprotokoll ist zwar nicht vorhanden,
doch ergeben die Kassenlisten des Oberfinanzprésgidenten
den Bingang von 2 Betr&gen, pémlich RM 2.463,30 und
723,60, zusammen: RM 3,186,90. Nach Angaben der Ober-
finanzdirektion (zu vgl. Schriftsatz vom 4, Februar
1955,4Bl. 25 d.A.) ist der erste Betrag der Verstei-

gerungserlos, der zweite ein unverbrauchter Fracht-
kostenvorschuB. Der Gesamtbetrag wurde 1944 an den

Oberfinanzpriasidenten Berlin-Brandenburg abgefihrt.

Der Antragsteller hat frigt- und form-
gerecht Rilckerstattungsanspriiche angemeldet und be-
gehrt Ersatz fiir den verlorenen Hausrat. Er hat
Listen mit Bezeichnung der einzelnen Gegensté&nde and

Wertangaben vorgelegt. Auf Bl. 29 ff. d.A. wird wegen

der Einzelheiten Bezug genommen. Die Wertangaben hat
der Antragsteller nach eigenem Gutdinken geschidtzt,
wobei er in seiner eidesstattlichen Erklérung vom
. Februar 1955 (Bl. 66 d.A.) darauf hinweist, daB
ipm die gegenwdrtigen Wiederbeschaffungspreise in
Deutechland anbekannt seien und er gich darauf be-
schrinkt habe, diejenigen Werte einzugetzen, die die
Sachen
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Y2,

Sachen nach seiner Erinnerung und ddhjemigen seiner
Bhefrau zur Zeit der Auswanderung im Jahre 1939
hatten. Auf diese Weise ist der Antragsteller zu

einem Wert der eigenen Sachen in Hohe von M. 2606352 y——
und von M. 5.428,-- fir den Hausrat seiner Mutter

gekommen.

Der Antragsgegner hat gegen den Grund
seiner Ersatzpflicht keine Binwendungen erhoben, je-
doch um Nachpriifung der Hohe des Anspruches gebeten.

Die Parteien hatten Gelegenheit, in mind-

1icher Verhandlung die Sach- und Rechtslage zu er-—
ortern.

GemzB BeschluB vom 23. Juni 1954 sind die
in Berlin anséssigen Zeuginnen Frau Funcken und Fraua
Kutzner durch das ersuchte Amtsgericht Berlin-Schone-
berg gehort worden. Auf die Sitzungsniederschriften
Bl. 15 und Bl. 18 d.A. wird wegen der Binzelheiten
Bezug genommen. Ferner hat das Gericht ein Gutachten
jes Gerichtsvollziehers Bobgien iiber den objektiven
Wert des Hausrats des Antragstellers eingeholt. Ab-
schriften des Gutachtens sind den Parteien zugegangen,
gie haben jedoch trotz wiederholter Fristverlédngerung
eine Erkldrung hierzu nicht abgegeben. Weiterhin hat
das Gericht eidesstattliche Versicherungen des Antrag-
stellers und seiner Ehefran (zu vgl. Bl. 66 und T2
d.A.) zugelassen. - Die Akten des Oberfinanzprédsiden-—
ten Berlin-Brandenburg haben vorgelegen, ebenso die
Akten der Wiedergutmachungsstelle der Sozialbehdrde

dexr




der Freien und Hansestadt Hamburg. Bine an die Deut-~

gche Golddiskontbank gerichtete Anfrage iiber die Leistung

atzlosen Abgabe flr die Mitnahme von

einer etwaigen ers
al—-

neuwertigem Umzugsgut ist von der Liguidationsverw
tung der Dego-Bank dahin beantwortet worden (zu vgle
Bl. 10 d.A.), daB sich aus den &% vorhandenen liicken-

haften Unterlagen die Entrichtung einer Dego-Abgabe
geitens des Antragstellers nicht fegtstellen lasse.

Der Anspruch ist in zuerkanntem Umfang be-

grindet. Dae liber den Grund des Anspruches unter den

Parteien kein Streit besteht, eriibrigen gich hierzu

ndhere Ausfiihrungen.

Die Hohe des Anspruches zu kldren, hat
nicht unerhebliche Schwierigkeiten bereitet. Es kommt
nach der neuesten Rechtsprechung darauf an, welchen
objektiven Wert die entzogenen Sachen haben, d. ds
welcher Betrag erforderlich gein wirde, um gebrauchte
Sachen von der Art der verlorenen wiede£i2h beschaffen.
Der heutige Neuwert kann dagegen nicht beriicksichtigt
werden. Da ein Versteigerungsprotokoll nicht vorhan-
den ist, steht nicht fest, welche Sachen im einzelnen
verwertet worden sind. Andrerseits hat der Antrags-
gegner 8ich zu entlasten, falls er geltend machen
will, daB Gegensténde ohne sein Verschulden abhanden
gekommen sind (Art. 26 Abs. 2 REG). Bine dahingehende
Behauptung hat der Antragsgegner nicht aufgestellt.

Das Gericht kann somit davon ausgehen, daB die ganze
Wohnungseinrichtung des Antragstellers und seiner
vergstorbenen
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verstorbenen Mutter in 2 Lifts verpackt nach Hamburg

gelangt und hier entzogen worden ist. Der Bestand der
Binrichtungen ist aus den vom Antragsteller vorge- {
legten Listen ersichtlich. Das Gericht glaubt dem |
Antragsteller, daB er diese Listen zusammen mit seiner 4

» —

Ehefrau nach bestem Wissen und Gewissen zusammenge-— 1

stellt und bewertet hat. BErhirtet wird die Richtigkeit [

der Bestandsangabe des Antragstellers durch die glaub- \ {
/ wirdige Aussage der Zeugin Kutzner é;;Zh deny ersuchten Q
Richter. Insoweit kann auf Bl. 18 d.A. verwiesen werden. *
Die Zeugin Funckesdagegen scheint keine genaue Erin-
nerung an die damaligen Vorgénge und die Besgchaffen-
heit des Hausrats des Antragstellers mehr zu haben,
da sie z.B., den Zeitpunkt der Ausreise falsch angibt.

el

Auf Grund dieser Erwdgungen und des vor- : )
handenen Tatsachenmaterials hat sich das Gericht zur LS
Einholung eines Gutachtens iiber den objektiven Wert
des Hausrats des Antragstellers und seiner Mutter ent-
schlossen. Der Bewertung sind die Hausratglisten zu | b
Grunde gelegt worden. Auf die voneinander abweichenden '
Angaben des Antragstellers Uber die GroBe der beiden (
Lifts - zu vgl. Eingabe vom 1.10.1946, act. 1 (je
5 m ) und Schriftsatz des ProzeBbevollmichtigten des
Antragstellers vom 6.12.1952, act. 27 (zusammen 8 m) -
kommt es demgegentiber nicht an.

Das Gericht schlieBt sich den Ausfilhrungen Gl \
des Sachverstindigen vollen Umfangs an. Zutreffend Pl
verweist der Sachverstidndige darauf, daB eine genaue \

Schétzung } \




Schitzung des objektiven Wertes der Gegensténde des-

halb unmdglich ist, weil diese vom Gutachter nicht
in Augenscheiln genommen werden konnen. Der Sachver-
gtdndige hat ferner beriicksichtigt, daB der Hausrat
zum groBten Teil nicht mehr neu, gondern seit léan-

h der Familienangehorigen des
Sowohl Begriindung als

n dem Gericht

geren Jahren im Gebrauc
Antragstellers gewesen igt.
auch Ergebnis des Gutachtens erscheine
liberzeugend. Dementsprechend hat die Kammer auf eine
Ersatzleistung des Antragsgegners fiir den Hausrat
des Antragstellers im heutigen objektiven Wert auf
DM 16.356,-- und seiner verstorbenen Matter im Werte
von DM 4.511,-- erkannt. Der Gegamtbetrag des Scha-

ersatzes belduft sich demnach auf DM 20.867,——-
riiche des

dens
Fiir die Zuerkennung weitergehender Ansp
Antragstellers bieten die Peststellungen keine An-

haltspunkte.
Tn der BeschluBformel war besonders zum
Ausdruck zu bringen, gaB die Vollstreckung aus diesem

BeschluB sich nach der zukiinftigen gesetzlichen Rege-
lung lber die Rﬁckerstattungsverbindlichkeiten des

Deutschen Reiches richtet.

Die Kostenentscheidung beruht auf Art.63 REG
in Verbindung mit § 7 der 2. AVO zum REG.

Jor T
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